

# ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

Пролетариятга айтлаву веғы рўй қаюу шеейдуққа!  
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Областкома КПГ и ЦИК Абхазии

Цена 5000 рублей.

А. РЕД. РЕДАКЦИИ:

Набережная, д. б. Ала-  
зии, тел. № 56.

Подписная плата:  
на мес. без дост.—100 т. р.  
Приним. объявления от уч-  
реждений и частных лиц  
по тарифу 5000 р. за стр.  
лет. на последи. странице.  
Подписка принимается в  
академии газеты: Про-  
свет 25 Октября рядом  
с Совнаркомом.

Сухум-Кале. Среда, 31 мая 1922 года

№ 120—256

№ 120—256

## НЕОТЛОЖНЫЕ ЗАДАЧИ.

По тем сообщениям, которые идут со всех мест Абхазии, можно определенно сказать, что виды на урожай пока гораздо выше средних.

Крестьяне и органы, руководившие посевкампанией, в общем и целом удовлетворительно справились со своей задачей. Недостаток посевного материала замечавшийся в некоторых районах северной и средней части республики своевременно был разрешен организацией посевных фондов.

Хлеборобы всех уездов республики засеяли больше, чем в любой из революционных годов, а некоторые районы и уезды, как Гудаутский, засеяли кукурузой площадь, которая превосходит даже площади довоенного засева всеми культурами.

Теперь мы входим во вторую стадию сельскохозяйственной кампании. Перед нами стоят задачи не меньшей, если не большей, трудности.

Первая из этих задач: *собрать урожай*. Это значит прежде всего поставить борьбу с вредителями. Хотя сейчас угрожающих симптомов мы не видим, но мы, по примеру закавказских республик, Северного Кавказа и РСФСР должны быть готовы встретить врага деревни.

А этот враг страшен и опасен и им хлеб может быть не только попорчен, но и уничтожен. К сожалению мы не слышали ни о каких приготовлениях к встрече его, а в то же время известия от всех соседей (Грузии, Азербейджана, Арме-

нии, Кубани) приходят угрожающего характера.

Затем мы должны подумать об самом сборе урожая, приготовить для него силы, сельскохозяйственные орудия и т. д.

Вторая задача: *подготовиться к продналоговой кампании*. Здесь нужно учесть все плюсы и минусы кампании 1921—1922 года.

Таких минусов было более чем достаточно.

Недобра в юридическом смысле этого слова, хотя почти и не было, но фактически он во многих районах был. Недобор продналога объясняется тем, что значительное количество хлеба — очень значительное — было вывезено из селений и аулов и продано различным спекулянтам и ушло на разные «товарообменные комбинации» еще за долго до фактического начала сбора продналога.

Были и другие минусы во всей нашей продналоговой кампании 1921—1922 года. Это все должно было быть учтено и теперь у соответствующих аппаратов должен быть уже конкретно разработанный план, известный не только коммунальным канцеляриям, но и местам. И местам (уездам, волостям и селениям) прежде всего и уж во всяком случае своевременно.

Это одни из задач, над которыми должны уже теперь задуматься наши земельные и продовольственные органы, как в центре, так и на местах.

## Районирование России.

В сессии ВЦИК должен рассматриваться законопроект о районировании России, составленный на основании работ Госплана, проводимых под руководством проф. И. Г. Александрова.

Вопрос о разбивке территории РСФСР на районы, согласно строгим данным, давно занимал научную мысль Проект Госплана, в результате годичной работы, основан на экономических особенностях тех районов, на какие предполагается разбить всю территорию. Для каждого района было важно выделить экономически законченную территорию, которая, благодаря комбинации природных особенностей, культурных накоплений, населения, его быта и подготовки для хозяйственной деятельности, представляла бы определенную возможность для самостоятельного выполнения той или иной функции в общей хозяйственной жизни страны.

Районы специализируются в тех отраслях, которые в них могут быть развиты наиболее хорошо, а обмен между районами ограничивается строго необходимым количеством целесообразно направляемого товара. Для крупного государства невозможно достигнуть всестороннего расчета, если к строительству его экономики не будут привлечены все силы государства, что почти невозможно сделать при полной централизации.

Необходимо, чтобы на местах билась живая жизнь, чтобы местным людям был предоставлен достаточно широкий круг влияния и большая компетенция. Этим достигается полная обеспеченность должной постановки местной хозяйственной деятельности, а центр государства получает возможность сосредоточить все свое внимание на задачах общегосударственных. Новое районирование покочится на основе рационально экономической, а не на

утраченных суверенных правах, как было прежде.

Развивая идею современного федерализма для России необходимо признать, что за центральной властью следует сохранить: иностранные сношения, армию и флот, таможенную политику, денежное обращение, магистральную сеть жел. дорог, внутренних водных путей и морские порты, магистральную электрическую сеть, крупные промышленные государственные предприятия, владение незастроенными площадями земли, сооружение крупных машиностроительных систем, владение недрами земли, выдача патентов и привилегий, управление государственными лесами, выдачу концессий на государственные предприятия, общее гражданское законодательство, общее рабочее законодательство, регулирование внешней торговли, почту и телеграф.

При этих условиях русская федеративная конструкция весьма близко подойдет по своей юридической структуре к последним формам развития германской федерации и отчасти Соединенных Штатов Америки.

В ведении областей останутся: коммунальные хозяйства, местные облигации и местный кредит, областной транспорт всех видов, городские и поселковые электро-станции, агрономическая помощь населению, общественная медицина и санатории, регулирование торговли, владение и управление промышленными предприятиями областного значения, зернохранилища, холодильники, регулирование кустарной и мелкой промышленности, регулирование землепользования в сельских местностях, мелководия и водоснабжение населенных мест и социальное обеспечение местного населения. Для большинства функций государственной власти на местах придется

иметь специальные органы и право делегирования в центр.

Исходя из этих основных положений, по проекту Госплана, разделение территории Европейской России было намечено на следующие 12 областей:

1) Северо-Западная область, в составе: Петроградской, Новгородской, Олонецкой, Псковской, Вологодской губ. и двух уездов Архангельской. Центр района Петроград.

2) Северо-Восточный район, в составе: Архангельской, Вологодской и Олонецкой губ., с административным центром в Архангельске.

3) Западный в составе: Могилевской, Смоленской (без Гжатского и Сычевского), уездов, Орловской губ. — Брянской, Карачевского и Трубчевского, Витебской, Минской и отдаленных уездов Черниговской и Калужской губ., с центром в Смоленске.

4) Центрально-промышленный район — в составе: Московской, Владимирской, Тверской, Ярославской и отдельных уездов Костромской, Нижегородской, Тамбовской, Рязанской, Тульской, Калужской и Смоленской губ., с центром в Москве.

5) Вятско-Ветлужский район — в составе Вятской губ. и отдельных уездов Костромской, Нижегородской, Вологодской и Казанской губ., с центром в Вятке.

6) Уральский район — в составе Пермской губ. и части Уфимской, Бятской и Оренбургской губ., с центром в Оренбурге.

7) Средне-Волжский — в составе Симбирской, Самарской, Пензенской, Казанской и части Нижегородской и Уфимской губ., с центром в Самаре.

8) Центрально-Черноземный — в составе большей части Курской губ., Воронежской, Орловской, Тамбовской губ. и отдельных уездов Тульской и Рязанской губ., с центром в Воронеже.

9) Юго-Западный — в составе Киевской, Подольской, Херсонской, Полтавской, Черниговской, Волынской и части Харьковской губ., с центром в Киеве.

10) Южно-Горнопромышленный — в составе Екатеринославской, Таврической, Харьковской, Области Войска Донского и отдельных уездов Херсонской и Полтавской губ., с центром в Харькове.

11) Юго-Восточный — в составе Саратовской губ., Астраханской, Калмыцкой обл. и отдельных уездов Области Войска Донского, Тамбовской губ., Воронежской, Самарской и Пензенской, с центром в Саратове.

12) Кавказский — с административным центром во Владикавказе. Азиатскую Россию предполагается разбить на следующие 9 районов: 1) Западно-Сибирский — с административ-

ным центром в Омске; 2) Кузнецко-Алтайский — с центром в Томске; 3) Енисейский — с центром в Красноярске; 4) Ленско-Ангарский — с центром в Иркутске; 5) Якутский — с административным центром в Якутске; 6) Дальне-Восточная республика — с центром в Чите; 7) Западно-Киргизский с центром в Оренбурге; 8) Восточно-Киргизский — с центром в Семипалатинске и 9) Туркестан — с центром в Ташкенте.

Внутри областей образуются округа, приблизительно 8 на каждую область, по размерам своим округа будут несколько меньше нынешних губерний, но больше уездов. Административным центром округа будут города, имеющие наибольшее развитие в данном округе; внутри округов предполагается деление на волости, более крупные, чем современные. Центром волости должен быть крупный поселок, имеющий ресурсы для развития местного коммунального хозяйства.

В таком построении административная схема и районирование России вполне согласуется с действующей конституцией. Главным органом управления областью должен быть съезд окружных Советов. Область от себя делегирует представителя на Всероссийский съезд Советов, но, вместе с тем, и окружные Советы, как и нынешние губернские Советы, посылают своих представителей на Всероссийский съезд Советов. Полнота власти остается в округах, а области имеют лишь управление в форме надзора и непосредственного сношения с центром, нечто в роде прежних генерал-губернаторств без командования войсками.

Областное объединение совершенно не затрагивает национальных объединений, каковые или целиком составляют отдельную область, как, например, Туркестан, или входят в состав области в виде отдельных округов. Договорные республики объединяются в области на основании тех договоров, какие с ними имеются у центральной власти.

В текущей сессии ВЦИК должны быть одобрены общие положения указанного районирования и создан центральный комитет по районированию. Вслед за ним на местах должны быть созданы местные комитеты по районированию, которые должны будут проинформировать всю работу по районированию округов и волостей.

Эта работа будет проводиться рука-об-руку с экономическими. Отчасти подобная работа уже проведена в Центральной (Московской) области и Юго-Восточной.

Эта работа может быть закончена в течение 1 1/2—2 лет.

А. В.

## Приветствия Красной Печати, Голосу Трудовой Абхазии!

В день юбилея рабочей газеты «Правда», в день советско-партийной прессы Политпросвет Республики приветствует «Голос Трудовой Абхазии», как пролетарскую газету, как газету, несущую на себе тяжелую и сложную задачу — агитации, пропаганды и организации трудовых масс крестьянства и рабочих в маленькой части великого целого — трудовой Абхазии.

В этот день «Голос Трудовой Абхазии» еще раз должен проверить проделанный путь и усилить свою энергию добиваясь одной цели — воспитания рабоче-крестьянских масс населения.

В этот день «Голос Трудовой Абхазии» утчет те дефекты те недостатки, которые имеются у него и трезво, деловито наметит себе дальнейшие перспективы своей работы.

Одним из самых дорогих и ценных качеств нашей рабоче-крестьянской прессы должно быть ее близкое соприкосновение с той массой куда идет и для кого предназначается газета.

В нашей трудовой, земледельческой Абхазии, — где слабо развита промышленность, газета имеет высокое значение — она создается для крестьян, освещает дорогие им вопросы, она проводит чрез горнило партийной мысли все вопросы, связанные тесными узами с интересами крестьянской массы.

И газета «Голос Трудовой Абхазии» должна поставить себе ближайшей задачей — добиться всеми средствами, всеми мерами, привлекая наши государственные органы, распространения газеты среди сельского населения куда совсем не проникает печатное слово, где так редко слышится печатный голос нашей партии, нашей власти.

Приветствуя Голос Трудовой Абхазии в день печатного слова, Политпросвет Республики надеется, что между Голосом и политико-просветительской работой, руководимой Политпросветом будет достигнуто самое близкое единство, теснейшая связь взаимная помощь и поддержка.

Предполитпросвета Русинов.

- Районирование России.
- Новый строительный устав.
- Новая авантюра Франции.
- Независимая Хорватия.
- Конференция по делам Турции.

## ОТДЕЛЕНИЕ ЗАКВНЕШТОРГА

доводит до сведения всех лиц и учреждений нижеследующее:

1. Все до сего времени выданные разрешения на вывоз за границу табаку и др. валютных товаров, неиспользованные в течение **двух недель** от сего числа, **аннулируются**.

2. Держателям вышеуказанных разрешений могут быть выданы новые, установленным порядком.

3. Разрешения на беспошлинный вывоз за границу табаку и других товаров **никому выдаваться не будут**.

ОСНОВАНИЕ: Приказ НКВТ. З. С. Р. № 34.

Г. Сухум 24-го мая 1922 г. Уполномоченный Маркармян. Управляющий делами Меклер. 3—3

## Артиллеристы в «День печати».

Мы, артиллеристы батареи Канэ, в день имени уважаемой нашей газеты «Голос Трудовой Абхазии», приветствуем ее, как первую утреннюю зарницу, которая своими лучами освещает нам путь и извещает о приближающем свете, — коммунизме. Влияние «Голоса Трудовой Абхазии» приветствуем нашего товарища по борьбе, — Всероссийскую Печать.

Шлем привет нашему органу «Крас-

ному Воину». Вам на весь год желаем: Научитесь стойким наводчиком быть! И прямой наводкой метко в цель бить! Обеспечив себя связью и наблюдательным пунктом, командовать с выдержкой, четко, и ясно: О-го-ны!

Батарейцы Канэ. 28 мая 22 г.

## За красной чертой.

### Проект конференции.

ТИФЛИС. В Константинополе циркулируют слухи о предстоящем соглашении Антанты на созыв конференции в Измиде. Полагают, что в Ангору будет прислана соответствующая нота со специальным делегатом.

### Отсрочка мобилизации.

ГАННОВЕР. Германское радио. Изданный польским правительством приказ отсрочивает на несколько месяцев мобилизацию родившихся в 1899 и 1900 годах.

### Независимая Хорватия.

ГАННОВЕР. Как сообщает итальянская газета «Темпо», хорваты образовали независимое правительство, возглавляемое крестьянским вождем Радичем. Во всех местностях Хорватии дома украшены флагами по случаю объявления независимости

### Начинается.

ГАННОВЕР. (Радио герм. прессы). Из Франкфурта-на-Майне сообщают, что Франция дайнула свою тяжелую артиллерию к предместному укреплению Майнда против городов Франкфурта и Дармштадта.

### Пробуждение пролетариата.

ТИФЛИС. По сообщению из Ангоры, константинопольские рабочие послали ангорским рабочим поздравительную телеграмму, где заявляют о своем решении прекратить борьбу лишь после полного освобождения рабочих в стране.

### Результаты договора с Россией.

ХРИСТИАНИЯ. Экономическое положение в северной Норвегии улучшается. По признанию консервативной печати, улучшение это в значительной степени вызвано договором с Россией о поставке ей норвежской рыбы.

### Приглашение финансовых советников.

БОРДО. (Радио французск. прессы). Персидская палата депутатов одобрила решение персидского правительства о

## В Черном

## стане.

### Новая авантюра против России.

ВЕНА. Стиннесовская венская «Дейче Остаррейхите Тагесцейтунг» сообщает со слов своего будапештского корреспондента, что Франция сообщает с Румынией и Польшей, под покровом борьбы с большевизмом, готовят кампанию экономического (?) проникновения в Украину. С этой целью, продолжает корреспондент, будут бы создан франко-бельгийский синдикат, поддерживаемый французским правительством, с также французским генеральным штабом. В Вене на средства французского вербовочного бюро, которое уже отправило несколько сот украинских и румынских офицеров в Румынию, где они получают жалованье, бесплатное продовольствие и экипировку. Вопреки всем обвинениям, Польша и Румыния мобилизуют два призывных возраста с целью военной поддержки Франции, под предлогом формирования якобы пограничной стражи. Петлюра, как говорят, опять находится в распоряжении французов, ожидают присоединения Врангеля. Ближайшей военной задачей предполагается захват Одессы а оттуда постепенно и всей Украины при участии польских войск.

### Замыслы русских монархистов.

ВАРШАВА. «Вечерний Курьер» напечатал сенсационную статью о плане убийства всех польских министров в то время, как они ехали в поезде в Вильно. План убийства будто бы подготовлялся «Иваном Чортом, начальником отряда мстителей и террористов». Убийство это замышлялось русскими монархистами в отместку за высылку их друзей из Варшавы.

### Варшавские монархисты.

ВАРШАВА. «Вечерний Курьер» напечатал сенсационную статью о плане убийства всех польских министров в то время, как они ехали в поезде в Вильно. План убийства будто бы подготовлялся «Иваном Чортом, начальником отряда мстителей и террористов». Убийство это замышлялось русскими монархистами в отместку за высылку их друзей из Варшавы.

### Варшавские монархисты.

ВАРШАВА. «Вечерний Курьер» напечатал сенсационную статью о плане убийства всех польских министров в то время, как они ехали в поезде в Вильно. План убийства будто бы подготовлялся «Иваном Чортом, начальником отряда мстителей и террористов». Убийство это замышлялось русскими монархистами в отместку за высылку их друзей из Варшавы.

### Варшавские монархисты.

ВАРШАВА. «Вечерний Курьер» напечатал сенсационную статью о плане убийства всех польских министров в то время, как они ехали в поезде в Вильно. План убийства будто бы подготовлялся «Иваном Чортом, начальником отряда мстителей и террористов». Убийство это замышлялось русскими монархистами в отместку за высылку их друзей из Варшавы.



# В Советской России.

## Научно-технический клуб.

КОСТРОМА. Открылся научно-технический клуб. По примеру московского — костромской научно-технический клуб концентрирует научно-практические силы населения, для работы по восстановлению и организации разрушенной промышленности России.

Костромской СНХ предоставил клубу удобное помещение и обширную (до 4.000 томов) техническую библиотеку.

Образование автономной Якутской Республики.

МОСКВА. Президиум ВЦИК постановил образовать автономную Якутскую социалистическую федеративную советскую республику, как федеративную часть РСФСР, с административным центром в Якутске.

Для управления делами республики учреждаются наркоматы: внутр. дел, торговли и промышл., финансов, продовольствия, земледелия, рабоч.-крест. инсп., юстиции, управления почт и телегр., управление пут. сообщ., полит.-отдел и объедин. наркомат просвещения, здравоохранения и соц. обеспечения.

Иностранные дела и внешняя торговля остаются всецело в ведении центральных органов РСФСР.

## На Донбассе.

ХАРЬКОВ. На Брянском руднике, Алмазно-Марьинского горного района, были пущены в ход коксовые печи.

Одновременно пущена в ход новая турбина, мощностью 2.200 киловатт. Добыча угля в Гришинском районе за последние три недели превзошла на двадцать тысяч пудов размер задания.

## Новый строительный устав.

МОСКВА. Строительной секцией Госплана ведется работа по составлению нового строительного устава. Новые правила составляются с таким расчетом, чтобы достигнуть возможно дешевых и упрощенного типа построек, какие по прежним правилам признавались "нежелательными", а теперь, в силу экономических соображений, являются единственно возможными.

## Двухлетний юбилей "Гудна".

11-го мая исполнилось два года существования рабочей железнодорожной производственной газеты "Гудок" — органа ЦК союза ж. д. и водного транспорта.

В этот день вышел № 596 газеты размером в 12 страниц, целиком посвященный итогам пройденного, сравнительно недолгого, но тернистого зата и благодарного пути.

## Улучшение положения медсанработников.

МОСКВА. Для улучшения положения медсанработников президиум ВПСНС постановил: отпускать дополнительный денежный фонд на оплату сверхурочных работ медицинских и ветеринарных работников лечебно-санитарных учреждений в размере 35 проц. заработной платы, установленной В.П.С.П.С. увеличить фонд зарплат.

## Конференция завгубсоцвосами.

МОСКВА. Закончились работы всероссийской конференции завгубсоцвосами губернскими отделами социального воспитания. Присутствовали делегаты 35 губерний и 12 автономных областей.

Из докладов выяснилось, что ресурсы, отпускаемые на народное образование, подлежат еще большему сокращению и вместо 513.000 работников просвещения, государство намерено оплачивать меньшее количество, и на долю социального воспитания приходится только 45.000 работников все же остальные расходы отнесены на местные средства.

Занимал видное место в работах конференции вопрос о типовых учреждениях социального воспитания и, в частности, о типе массовой нач. школы. Конференция признала основным типом массовой школы — 4-летнюю шко-

лотной палаты медроботникам на 15 проц. за повышение квалификации; предложить Наркомпроду выдавать полностью паек медроботников и при недоплате пайка компенсировать его деньгами, и отпустить денежный фонд на покрытие задолженности по заработной плате медроботникам.

## Сельскохозяйственная концессия.

ПЯТИГОРСК. Терское губкооп одобрило первый договор на сдачу 55.000 дес. земли в концессионное пользование группе зарубежных предпринимателей. Земля отводится в Прикумском районе на условиях, выработанных центром.

## Наш экспорт.

АРХАНГЕЛЬСК. Из Архангельска в Лондон отправляется пароход "Бранн" с сырьем, заготовленным Внешторгом, волоса — 1.400 п., кож — 2.500 п., льна — 15.000 п., шерсти — 1.000 п., пушнины — 2.200 п., общей стоимостью на один миллион рублей золотом.

## Сбор за торговлю табачными изделиями.

МОСКВА. Согласно декрета президиума ВЦИК и СНК торговля табачными изделиями облагается особым патентным сбором сверх промыслового налога и других сборов за право торговли. Особый патентный сбор утвержден в размерах от 4 милл. до 100 милл. руб. в зависимости от рода торговли и от разбивки местностей республики по поясам. Срок введения сбора в действие устанавливается наркомфином.

## Орден Красного Знамени за научные заслуги.

НИЖНИЙ НОВГОРОД. Заслушав и обсудив доклад профессоров Лебединского, Бонч-Бруевича и Володина о работе Нижегородской радиолaborатории, пленум горсовета констатировал, что несмотря на бешеную блокаду империалистов, изолировавшую русских ученых от заграничных, радиолaborатория не отстала от Европы и по некоторым вопросам идет даже впереди заграничной. Отметив героическую работу руководителей и работников радиолaborатории, Нижегородский горсовет возбудил ходатайство перед ВЦИК о предоставлении Нижегородской радиолaborатории ордена Красного трудового знамени и о занесении професс. Бонч-Бруевича и Володина на Красную доску. Пленум просит Нижгубисполком реально помогать радиолaborатории в ее дальнейшем развитии, в частности, поставить работу ученых в благоприятные условия и улучшить условия быта квалифицированных рабочих,

риата, бедняков, крестьян и рабочих, замыслам обнаглевшей буржуазии был положен конец. Со своей стороны, явившись в свои родные селения, хутора и хаты, мы обещаем напрячь все свои силы, дабы скорей восстановить наше хозяйство и честным примерным трудом загладить свою вину перед рабочими и крестьянами трудовой России. Мы клянемся, что отныне не поддадимся больше обману, провокации и лжи, исходящим от кого бы то ни было, но направленным против правительства рабочих и крестьян. Обещаем не только не поддерживать врагов Советской России, но по первому зову стать грудью на защиту отныне родного нам пролетарского государства. Да здравствует коммунистическая партия и вожди ее! Смерть буржуазии! Подписи: Банков, Дмитрий Иванович, казак, ст. урядник, врангелец, Донобласти, Хоперского округа, ст. Михайловской; Понамарев, Родион Самсонович, член Больш. Войскового круга, бежаш. с Врангелем, ст. Кепинской, Донобла-

сти; Дремин Илья Михайлович, крестьянин Тамбовской губ., Шацкого уезда, дер. Илановки; Логинов, Федор Яковлевич, рабочий г. Иваново-Вознесенска; Иванов, Родион Ильич, крестьянин Смоленской губ., Елецкого уезда, дер. Добиличи; Ангдеев, Иван Михайлович, урядник, врангелец, Донобласти, Хоперского округа, ст. Алексеевской; Афанасьев, Федор Александрович, подхорунжий, врангелец, Донобласти, Черкасского округа, ст. Старо-Черкасской; Попов, Алексей Павлович, рядовой казак, Донобласти, ст. Казанской; Чванов, Георгий Арсеньевич, рядовой казак, врангелец, Донобласти, ст. Вешенской, хут. Хулуй-Дай, казак, врангелец, ст. Урюпинской, Хоперского округа, Донобласти; Прокудин, Захар Андреевич, рядовой казак, врангелец, Донобласти, ст. Михайловской; Лукменов, Федор Григорьевич, крестьянин, Брянской губ., того же уезда, села Акулаша.

## Приезд т. Шарля Раппопорта.

МОСКВА. Из Генуи приехал в Москву член центрального комитета французской коммунистической партии тов. Шарль Раппопорт.

Тов. Раппопорт принадлежит к старой гвардии революционеров. В 1897 г. он привлекся к суду совместно с покойным братом Владимира Ильича, Александром Ильичем Ульяновым, по делу о покушении на убийство Александра III. Ему удалось вырваться из цепких рук русских жандармов и охранников и бежать во Францию, где он с головой ушел в рабочее движение, в котором участвует 35 лет (с небольшими перерывами — "отдыхом" в тюрьмах).

Тов. Раппопорт приехал вместе с тов. Иоффе из Генуи. На ст. Себег,

где мне пришлось встретиться с тов. Раппопортом, последний обратился с кратким приветствием к собравшимся для встречи нашей делегации, покрытым громким гулом.

В краткой беседе с сотрудником "Известий ВЦИК" т. Раппопорт отметил, что у него давно уже было стремление приехать в Советскую Россию.

— Теперь я счастлив, что, наконец, попал в Россию и буду иметь возможность рассказать русским рабочим и крестьянам о жизни и борьбе французского пролетариата, а по возвращении во Францию сообщить французским рабочим о том, что я здесь видел и слышал.

## Съезд врачей.

МОСКВА. 2-е заседание началось продолжением прений по докладу ЦК союза Всемихсантруд и центрального бюро врачебных секций.

Выступали, главным образом, провинциальные делегаты. Некоторые из них считали критику ЦК союза неоправданной, но считались с условиями, а которых союзу приходилось работать. В этом отношении ЦК союза сделал все возможное.

Тов. Алуф в заключительном слове отметил, что нападки на ЦК в значительной части имели характер супружеской ссоры перед разводом, так как врачи, стремясь отойти от союза, не дорожат организацией. Но выступление тов. Томского среди делегатов создало перемену настроения. Некоторые врачи, выступавшие еще накануне на московском губ'езде за выделение из союза, убедившись, что союз врачей создать нельзя, отказались от неприкрытой позиции и проявили иное отношение к ЦК союза. Несмотря на все это, которые также сводились к вопросу — быть или не быть врачам в союзе Всемихсантруд, большинство ораторов, склонившись к тому, чтобы остаться в союзе, поставили ультимативное требование о переработке положения о секции, которое должно быть согласовано с ЦК союза и ВЦСПС.

После прений, которые также сводились к вопросу — быть или не быть врачам в союзе Всемихсантруд, большинство ораторов, склонившись к тому, чтобы остаться в союзе, поставили ультимативное требование о переработке положения о секции, которое должно быть согласовано с ЦК союза и ВЦСПС.

Закончился второй день съезда докладом д-ра Каца: "Об организации дела здравоохранения".

## ОБЗОР ПЕЧАТИ.

Тов. С. Средницкий, разбирая на столбах петроградской "Красной Газеты" в статье "Новая Россия" вопрос о районировании, посвящает этому большую статью с картой. Нам, абхазцам, интересен вопрос о двенадцатом районе проекта — Кавказе. Мы его из статьи т. С. Средницкого приводим полностью:

"Кавказ. Область захватывает Северный Кавказ и Закавказье. Здесь богатейшие нефтяные месторождения, тянущиеся, начиная от Баку по всему северному предгорью через Грозный до Майкопа и Туапсе. Многочисленные залежи меди, серебра, свинца и цинка. Громадные запасы водной энергии горных рек и водопадов. Многочисленные разбросанные залежи каменного угля и желе-

за. Богатейшие залежи марганца. В сельско-хозяйственном отношении наиболее плодородны Кубань, Грузия и Муганская степь. В некоторых местах необходимы крупные оросительные работы.

Железнодорожная сеть представлена Владикавказской и Закавказской железными дорогами и требует дальнейшего развития.

Начеены: перевальная через хребет из Владикавказа на Тифлис, Черноморская и друг. Главнейшие порты: Баку и Петровск на Каспийском море, Новороссийск, Туапсе, Поти и Батум на Черном море. Центр области — Владикавказ".

Мы еще вернемся к этому важному в жизни Федеративной России и интересному в современном строительстве вопросу.

В. И.

## Борьба с голодом

### Пустое место.

ХАРЬКОВ. В Киеве осмотрена рака с частью мощей св. Юлианы Ольшанской. Рака, в человеческий рост, имеет большую окладку чистого серебра. В раке мощей не оказалось. Присутствовавшее при осмотре духовенство было сильно смущено.

Рабочие не допустят смерти голодающих из-за опорт. ВЛАДИКАВКАЗ. На заводе Алагирь состоялось заседание пе-

ховых делегатов. Вынесена резолюция: "В случае какого-либо сопротивления сдаче церковных ценностей мы, рабочие, все как один встанем и собственными руками заберем ценности в комитет для немедленной их реализации".

### НКВТ голодающим.

МОСКВА. На открытой Наркомвнешторгой выставке базаре в пользу Помгола с 1 по 6 мая включительно выручено 6.661.500.000 руб.

# По Красной Абхазии

## Гудауты.

### Голодающим РСФСР.

С 15-го по 21 мая в пользу голодающих Поволжья по нашему городу поступило:

Налого	5.025.000 р.
Процентных отчислений со служащих	1.447.470 р.
Проценты от сбора со спектакля	110.000 р.
А всего	6.582.470 р.

За ту же неделю по селениям уезд собрано 704.000 руб.

Кроме того от комитета селения Бомбор поступило 2 поросенка, 4 курицы, 2 фунта сала, 4 фун. сыра, 65 яиц и советскими деньгами 2.890.000 руб.

### Табачники.

Не остался глух к призыву помочь и Гудаутский союз табачных плантаторов. Этот союз пожертвовал 100 пудов табаку.

## ХРОНИКА.

— В.Ц.К. Помгола. В.Ц.К. Абхазии Помгола Р.С.Ф.С.Р. получена телеграмма о zapродаже пожертвованных в пользу голодающих 36.000 пуд. табаку.

На посту. Заведующий Эзравотделом Гумистинского уезда д-р Рождественский, энергично работавший последнее время по борьбе с эпидемией в уезде, заболел сыпным тифом в тяжелой форме.

В Куруприе. В виду окончания лечебного сезона 1-го июня закрываются санатории имени т. Ленина ("Гуль-рипш") и 4-го марта (б. "Ара"). В связи с этим больные, находящиеся в

указанных санаториях выписываются, а штаты сотрудников сокращаются в управлении до 5, а санаториях до 30 человек.

Давно пора. Председатель Ц. К. Абхазии Помгола Р.С.Ф.С.Р. тов. Петренко беседовал с благочинным Закавказских монастырей и настоятелем Драндского Успенского монастыря отцом Иоанном. Последний обещал в ближайшее время выделить из разницы ценности в пользу голодающих Поволжья.

"Пестель". 1 июня ожидается прибытие из Одессы в Сухум и отправка рипш) и 4-го марта (б. "Ара"). В связи с этим больные, находящиеся в

## Почтовый ящик.

С "Рагоров в полку" не пойдет. Ничего характерного и интересного. Пишите.

Н. Возба. Об этом уже несколько раз писалось. Зайдите переговорить.

## Письма в редакцию.

Тов. Редактор! Не откажите поместить нижеследующее: В статье "Здесь и там" в № 113—249 от 21/V между прочим вместе с другими учреждениями брошен упрек грузчикам. По поручению заседания Малого Пленума Культкомиссии Секции Местного Транспорта считаю необходимым указать, что пожертвования сделанные Союзом Местного Транспорта в пользу детей выражаются в грузбонах не менее 25.000.000, что и было опубликовано в местной газете, а потому считаем упрек брошенный на Секцию Грузчиков незаслуженным. Помимо этого пожертвованы десятки миллионов рублей в пользу Помгола Грузии и РСФСР, что будет повторяться и в дальнейшем. В общем нужно отметить, что жертвования со стороны рабочих Местран носят широкий характер.

Междуведомственная Комиссия по охране здоровья и улучшению жизни детей приносит глубокую благодарность всем лицам и учреждениям, поддерживающим морально и материально проведение "Недели ребенка".

Междуведомственная Комиссия не может не отметить особо: 1-ую Трудовую артель сапожников, изготовивших бесплатно обувь из собственного материала, сотрудников "ЕПО", сотрудников и красноармейцев пограничного Особого отделения при Абчека и союз Транспортных рабочих, проявивших большую чуткость к нуждам детей.

Комиссия надеется, что и впредь вышеназванные товарищи сохранят свое хорошее, сознательное отношение к детям и всегда им протянут руку помощи.

Междуведомственная Комиссия.

Завкультотделом Цен.

Прав. В. Габилая.

Т. Редактор! Прошу поместить в Вашей газете нижеследующее:

От редакции: прилагаемый при письме отчет будет помещен в одном из ближайших №№ газеты.

Редактор: РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

## "Голос Трудовой Абхазии" на июнь месяц.

### УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

На 1 месяц в Сухуме и уездах с доставкой . . . 120.000 руб  
без доставки . . . 100.000 руб

Цена одного номера 5.000 руб.

Всем без исключения лицам и учреждениям, не внесшим причитающуюся с них плату до 4 июня, от-пуск газеты прекращается.

## ОТ ПОЛИТПРОСВЕТА

Все клавишные инструменты: (рояли, пианино, фисгармонии и проч.), находящиеся в государственных учреждениях, общественных организациях и у частных лиц, кои получили инструменты в пользование от Политпросвета, должны быть перерегистрированы в Политпросвете в течении трех дней со дня опубликования сего.

Лица и учреждения, уклонившиеся от регистрации инструментов, будут лишены пользования таковыми и привлечены к ответственности в судебном порядке.

Предполитпросвета РУСИНОВ.

## Правление Союза Табачководов Абхазии

доводит до сведения, что оно принимает в срочном порядке на пароход "ЭЙРИНИ", стоящий на Сухумском рейде всякие грузы для отправки их в Константинополь. Об условиях фрахта справки можно получить в помещении Правления. Дом быш. Лаферм.

ПРАВЛЕНИЕ СОЮЗА. 2-1

## УТЕРЯНЫ

СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ: — Паспорт за № 157, выд. в Тагаргоге 14 апр. 1907 г. на имя Влад. Сем. Гевбачева.

— 1) Удостовер. личн. выд. сук. центр. милци. 10 апр. с.г., 2) Разрешение на право жит. в Абх., 3) улетная карт., 4) шиферск. удост., 5) удостос. водн. трансп. на имя Ивана Ст. Серяковца.